

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора экономических наук, доцента Родионова Алексея Владимировича на диссертацию Порфирьева Андрея Николаевича по теме «Обеспечение экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы ресурсо- и энергосбережения», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство)

Актуальность темы исследования

Актуальность диссертационной работы Порфирьева А.Н. обусловлена тем, что тематика обеспечения экономической безопасности национальной пенитенциарной системы является сложной, комплексной, междисциплинарной проблемой, которая требует разработки принципиально нового инструментария, направленного на решение широкого круга проблем экономического и криминологического характера.

Следует учитывать тот факт, что учреждения УИС являются казенными и это существенным образом влияет на особенности их хозяйственной деятельности. Учреждения УИС фактически не располагают оборотными средствами для их авансирования в производственный процесс. Длительное недофинансирование процессов обновления основных фондов, а также существенная потребность в приобретении новых фондов для начала не свойственной для пенитенциарных учреждений деятельности определяют значительный дефицит инвестиционных ресурсов.

Экономическая безопасность жилищно-коммунального хозяйства пенитенциарной системы является важным условием обеспечения ее стабильного функционирования, а производственный сектор представляет

собой материальную основу продовольственного и вещевого обеспечения контингента осужденных.

Несмотря на существенное внимание, которое уделяется в отечественной специализированной научной литературе данной проблеме, комплекс вопросов, связанных с обеспечением экономической безопасности национальной пенитенциарной системы, требует дальнейшей разработки.

Вышеизложенное даёт основание утверждать, что тема диссертационного исследования Порфириева Андрея Николаевича является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Результаты научного исследования Порфириева А.Н., несомненно, являются обоснованными. Диссертационное исследование соискателя имеет логическую структуру и отличается системным подходом к изложению материала. Научные положения, выводы и рекомендации исследования базируются на изучении и обобщении значительной информационной базы, практического опыта и эмпирических исследований в области обеспечения экономической безопасности и совершенствования систем жизнеобеспечения пенитенциарных учреждений.

В диссертационном исследовании проведён анализ актуальной законодательной и нормативно-правовой базы, значительного массива достоверных информационных источников – официальных баз статистических данных, экспертных и аналитических материалов, данных официальных порталов органов государственной власти в сети Интернет. В диссертации была использована ведомственная статистическая отчетность и административная информация, что позволило выявить факты, свидетельствующие о необходимости поиска новых подходов к обеспечению экономической безопасности пенитенциарных учреждений.

В процессе диссертационного исследования соискатель комплексно использовал современные методы научного познания, в т.ч. методы: экономико-математического моделирования, структурного и технико-экономического анализа, системного, логического анализа, индукции и дедукции, кейс-методы, графические приемы представления информации. Это позволило всесторонне проанализировать процесс обеспечения экономической безопасности режимных учреждений с учетом требований к системам их жизнеобеспечения, а также дало возможность осуществить многоаспектный анализ объекта и предмета исследования и получить достоверные результаты.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Соискатель в рамках диссертационной работы чётко сформулировал цель и задачи, определил предмет и объект исследования, которые полностью соответствуют содержанию диссертационной работы. Следует отметить обоснованность выводов, их взаимосвязанность и практическую применимость, что свидетельствует о достоверности результатов, полученных соискателем в результате проведённого исследования.

Разработанные подходы, методы и механизмы обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений апробированы автором на реальных учреждениях с использованием официальных статистических и административных данных, что подтверждает верифицируемость научных положений и полученных результатов.

Достоверность научных результатов, выводов и рекомендаций подтверждается достаточной публикационной активностью соискателя и аprobацией результатов исследования на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях и семинарах (Владимир, Москва, Курск, Тамбов, Уфа). Научные положения и рекомендации диссертационного исследования приняты к использованию ФКУ Т-2 УФСИН России по Владимирской области, внедрены в учебный процесс Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых.

Результаты исследования А.Н. Порфириева отражены в 9 опубликованных научных работах, в том числе в 4 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Научная новизна исследования

Диссертационное исследование Порфириева Андрея Николаевича обладает научной новизной, заключающейся в решении научной задачи разработки методологических аспектов и инструментария обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы их ресурсо- и энергосбережения. Диссертационная работа является самостоятельным исследованием. В диссертации представлено значительное количество элементов графического и логического моделирования, оригинальные схемы и таблицы. Соискатель сформулировал аргументированные выводы, послужившие основанием для разработки практических рекомендаций с целью формирования эффективного механизма обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений.

Наиболее значимыми результатами, полученным в ходе диссертационного исследования и обладающим научной новизной, являются следующие:

1. Соискателем выявлены и обобщены современные научные походы к трактовке категории «экономическая безопасность» в различных отраслях и сферах экономики, что позволило уточнить и расширить данное понятие применительно к учреждениям УИС, выполняющим не только социальные, организационные, хозяйствственные, но и целый ряд специальных функций (стр. 21-22). Исходя из особой роли жилищно-коммунального хозяйства в устойчивом функционировании пенитенциарных учреждений автор предложил уточненную трактовку его энергосбережения (стр. 44), а также разработал классификацию угроз жилищно-коммунального хозяйства пенитенциарного учреждения (стр. 29).

2. Разработана система управления ресурсо- и энергосбережением жилищно-коммунального хозяйства пенитенциарных учреждений как совокупность методов, технологий, мер и функций, отвечающая требованиям экономической безопасности пенитенциарных учреждений, учитывающая интересы субъектов системы ЖКХ, базирующаяся на выявленных в диссертационном исследовании предпосылках совершенствования управления ресурсо- и энергосбережением ЖКХ пенитенциарных учреждений (стр.47-51).

3. Предложен алгоритм перепроектирования системы управления жизнеобеспечением российских пенитенциарных учреждений, включающий этапы инициации, диагностики, дизайна, внедрения, мониторинга и завершения (стр.72-79); для реализации этапа мониторинга жизнеобеспечения пенитенциарного учреждения, предусмотренного алгоритмом, разработана система критериев и индикаторов, сгруппированных по четырем направлениям мониторинга: мониторинг энергосберегающих мероприятий, обновление и совершенствование средств повышение энергоэффективности, мониторинг учета ресурсов, состояние нормативно-правовой базы (стр.81-82).

4. Разработана методика оценки экономической безопасности деятельности пенитенциарных учреждений, построенная на анализе деятельности субъектов обеспечения экономической безопасности с точки зрения их роли в обеспечении безопасности производственно-экономической деятельности, жизнеобеспечения, а также устойчивости выполнения специфических функций пенитенциарного учреждения а основе предложенного автором показателя (стр.108-113).

5. Предложен механизм обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений, включающий организационные и экономические инструменты (в производственной, финансовой, рыночной сферах и системе жизнеобеспечения), предполагающий реализацию шести функциональных стратегий обеспечения экономической безопасности на макро-, мезо- и микроуровне (стр.103).

Таким образом, диссертационную работу Порфириева Андрея Николаевича следует считать завершённым научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение.

Несмотря на общую положительную характеристику и достаточно высокое теоретическое и практическое значение диссертационной работы следует отметить ряд ее недостатков:

1. Схема системы управления энергосбережением на объектах ЖКХ УИС представлена автором на рисунке 2.1 (стр. 49) исключительно с позиции субъекта управления. При этом сам субъект управления остался за пределами визуализированной системы.

2. Соискатель неоднократно утверждает, что предлагаемый им инструментарий управления ресурсо- и энергосбережением соответствует требованиям экономической безопасности пенитенциарного учреждения, при этом такие требования автором не систематизированы и не представлены в диссертационном исследовании.

3. За пределами диссертационной работы осталась аprobация авторской системы критериев и индикаторов жизнеобеспечения пенитенциарного учреждения с целью принятия мер и разработки решений по обеспечению его экономической безопасности.

Однако, указанные недостатки не снижают общую ценность результатов диссертационного исследования и их следует вынести на дискуссионное обсуждение и проработку в процессе дальнейшей научной работы.

Общая оценка диссертации

Диссертационная работа Порфириева Андрея Николаевича является целостным и самостоятельным научным исследованием, основные положения и выводы которого четко и корректно сформулированы. Диссертация отвечает всем установленным требованиям. Цель работы полностью соответствует заявленной тематике и раскрывается в задачах, последовательно решенных в рамках диссертационного исследования.

Теоретическая значимость полученных в диссертационном исследовании результатов состоит в развитии научных представлений о сущности экономической безопасности пенитенциарного учреждения и роли системы ресурсо- и энергосбережения в ее обеспечении. Предложенные в исследовании подходы, методы, механизмы и инструменты могут быть применены при разработке документов стратегического и оперативного характера, определяющих основные направления обеспечения экономической безопасности пенитенциарного учреждения.

Диссертация соответствует квалификационным требованиям, изложенными в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а

результаты, отличающиеся научной новизной и выносимые на защиту, соответствуют паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством ВАК при Минобрнауки РФ: п. 12 Экономическая безопасность; п. 1.3 Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство.

Таким образом, Порфириев Андрей Николаевич, автор диссертации на тему «Обеспечение экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы ресурсо- и энергосбережения» заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство).

Официальный оппонент:
профессор кафедры экономики и менеджмента
ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»,
доктор экономических наук, доцент

Родионов Алексей Владимирович

« 02 » марта 2022г.

Контактная информация:

Научная специальность: 08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика

Адрес: 390000 г. Рязань ул. Сенная, 1

E-mail: avrpost@bk.ru

Телефон: 8-900-603-21-16

Подпись заверяю
Начальник секретариата
Академии ФСИН России

« 02 » 03 / 2022 г.